

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Батуевой Надежды Сергеевны

«ТРАДИЦИИ ОТБОРА СЫРЬЯ И СОСТАВЛЕНИЯ ФОРМОВОЧНЫХ МАСС КЕРАМИЧЕСКИХ СОСУДОВ У НАСЕЛЕНИЯ СРЕДНЕГО ПРЕДУРАЛЬЯ В ЭПОХУ НЕОЛИТА»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3 – Археология

Неолит – один из ключевых периодов в истории человечества. Именно в это время происходят кардинальные изменения, связанные с появлением производящего хозяйства (на юге) и переходом к оседлому образу жизни (на севере). В лесной полосе основным критерием перехода к неолиту является появление посуды из глины – керамики. Керамика – самый массовый материал на памятниках неолита и один из главных маркеров при определении их культурной принадлежности. Поэтому ей придается такое важное значение при изучении неолитического периода (особенно в лесной полосе).

Хотя изучение неолита Среднего Предуралья имеет более чем столетнюю историю, керамические комплексы не были объектами отдельного исследования. Их изучение, как правило, было частью общих исследований и ограничивалось типологическим анализом. Возможность использования современных методов исследования (технико-технологического, петрографического) повышают информативность керамики как источника для реконструкции не только древних технологий, но и для изучения культурных традиций древних обществ. Все это делает диссертационное исследование Н.С. Батуевой актуальным.

Представленная работа является итогом десятилетних самостоятельных исследований автора, в ходе которых было изучено более 10 тысяч фрагментов керамики от не менее чем 456 сосудов с территории Среднего Предуралья, Камско-Вятского междуречья, Икско-Бельского междуречья региона Нижнего Прикамья, Европейского Северо-Востока. В процессе исследования Н.С. Батуевой применялись такие методы как технико-технологический (в рамках

историко-культурного подхода), статистический и петрографический анализы. Для определения возраста культурных комплексов использовалась значительная серия радиоуглеродных дат, полученная при непосредственном участии автора диссертационного исследования.

Н.С. Батуевой было впервые проведено исследование большого массива керамики по единой методике. Кроме этого, был впервые проведен сравнительный анализ изучаемых керамических коллекций и материалов сопредельных территорий, которые были изучены автором самостоятельно. В результате были прослежены истоки появления традиций отбора сырья и составления формовочных масс керамики на территории Среднего Предуралья и их дальнейшее развитие.

Логичная и последовательная структура диссертации (состоящей из 4 глав) обеспечивает доказательную базу в русле заявленных цели и задач, выводы соответствуют результатам исследования. Работа дополнена обширным приложением, состоящим из 5 частей (таблицы, диаграммы, рисунки, результаты петрографического анализа, каталога), которое повышает степень достоверности исследования.

Результаты работы обсуждались на 17 конференциях регионального, всероссийского и международного уровня. Материалы исследования были отражены в 43 статьях, из них 5 в изданиях, включенных ВАК РФ в перечень рецензируемых научных журналов (3 из них входят в базу данных Scopus и Web of Science).

За время работы над диссертацией, Н.С. Батуева зарекомендовала себя как очень ответственный, трудоспособный специалист высокого уровня, способный выполнять любую полевую и камеральную работу, а также подготовку научных статей. Начиная с 2012 г., она принимала участие в исследовании таких памятников каменного века, как Чашкинское Озеро II, Чашкинское Озеро III, Чашкинское Озеро IIIa, Чашкинское Озеро IV, Чашкинское Озеро IX, Чашкинское Озеро X, Коса I-III, а также памятников эпохи средневековья – могильники Плотниково, Бояново, Митино,

Рождественск. Часть работ было выполнено в рамках грантов РГНФ, РФФИ, Фонда президентских грантов. Н.С. Батуева является председателем НКО ПРОО «Археологи Прикамья», которая осуществляет важную научно-просветительскую и социальную работу в регионе.

Диссертация Надежды Сергеевны Батуевой «Традиции отбора сырья и составления формовочных масс керамических сосудов у населения Среднего Предуралья в эпоху неолита», выполнена на высоком профессиональном уровне и является завершенным научным исследованием, представляет собой ценный вклад в изучение древней истории Предуралья, соответствует критериям и квалификационным требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Научный руководитель:

доктор исторических наук,

Евгения Леонидовна Лычагина

профессор кафедры истории и археологии

историко-политологического факультета

ФГБОУ ВО ПГНИУ

20.12.2022 г.

Контактные данные:

тел.: 7(908)2612951, e-mail: Lychagina@mail.ru

Адрес места работы:

614990, (Пермский край) г. Пермь, ул. Генкеля, д. 7,

ПГНИУ, историко-политологический факультет, кафедра истории и археологии

Тел.: 3422396304; e-mail: history311@psu.ru

